



## 全执(小小说)

□ 文法学院 张韩孟钊

### 地震后1小时

教室的门在一阵凄惨的呻吟之后还是无力地摔在了地上,锋利的玻璃碎片划破了天空,在血色的残阳下闪着幽光。空气灰蒙蒙 的,到处都是残垣断壁。学校只剩下一片废墟了,我不知道这些断裂的水泥板下面埋着多少孩子,也不知道他们之中还有多少在艰 难地挣扎着喘息。在一阵猛烈的摇晃和巨大的轰响之后,世界都归于沉寂了。这个曾经最单纯最美好的地方如今空洞混乱,万 物坍塌,让人绝望。我忘不了教室天花板上的吊灯开始摇晃的时候孩子们惊恐的表情,忘不了那一声声撕心裂肺的尖叫和 四处洒落的泪水。什么都没有了,操场没有了,教学楼也没有了,所有的东西都被吞噬了。

救援还在进行着,幸存下来的人跪在地上小心翼翼地感受着自己的劫后余生,有人撕心裂肺地大骂上天 不公,有人绝望地呼喊着自己永远不会再回应的亲人。啜泣声和哀号声混杂在一起,游荡在废墟之间。天灾 从不留情,它只会在肆意发泄之后冷眼旁观自己蹂躏后的破烂又悲惨的世界。

不断有孩子被发现,我看着担架上一张张小小的脸,苍白的,布满灰尘的。我想起了我刚来到这里

两年前,大学刚毕业的我为了找到一份工作,只身来到这片贫瘠的土地上支教。我是想过支 教可能不会那么容易,但现实还是比我想的困难很多。没有干净的水,没有可口的饭,交通几乎 全靠腿,蚊虫凶得像是要把人吃掉,根本不是人待的地方,但是没关系,男子汉大丈夫不会向 这点困难屈服,我和那些逃兵绝对不一样!于是我满腔热血地开始了我的支教生活。往后的 日子里,我不仅要上课,有时还会帮着老校长给孩子们做饭,空闲的时候,我就陪他们打 打球,玩玩游戏,这些孩子们很容易满足,一个旧足球就能让他们开心很久。

·个月之后,我终于还是坚持不住了,跑去跟老校长提辞职。老校长颤巍巍地抓 着我的手,求我至少要把这批孩子送出去。我看着眼泪从校长的脸上滑落,我知道他 在心疼孩子们又一次被放弃了,老人家的眼泪好像也滴在了我心里,我的心紧紧地 拧成一团,好心酸。这一刻,我才明白自己对这所小小的学校到底有多重要。

孩子们基本上都被找到了,可是迟迟没有找到小字。我紧紧地跟在救援 人员后面,心里一遍遍地念着:"坚持住,活下来。

我记得那天放学之后我送小宇回家,才走了半程小宇就累得不肯再往 前走了,争论了一番之后,我生气地甩开小宇的手。

天色渐渐暗下来了,眼前的路也随着太阳的消失越来越模糊。我看 了看坐在一边赌气的小宇,叹了口气:"上来,我背你。"小宇听了赶紧站 起来拍拍身上的土,接过我手里的手电爬到我背上。

我一步一步往前走,小字紧紧地抓着手电照着我脚下的路。沉默 了很久,小字忍不住了:"阿遥老师,你以后也会这样送我回家吗?"我 停住了脚步,心虚地"嗯"了一声。

"你是不是也要走了。如果你走了我爹一定不会再让我上学了。"

我的心有点痛, 我无法想象这些孩子不能上学之后会过上什 么样的日子,这些可爱的孩子们要是再次被人抛弃,可能会被困 在这片土地上一辈子。

我心软了。 "别哭了,我什么时候说过要走,我要在这里陪你们长大,送 你们出去看看外面的世界。'

小宇立马不哭了,他从我背上挣下来,跑到旁边的树底下, 在树上刻下"阿遥老师"几个字,好像这样就能永远留住我了。

## 地震后 26 小时

小宇终于被找到了,在层层石板之下,在一个小伙子怀里, 小伙子身材不算高大,但是紧紧地把小宇护在身下。小宇呼吸 已经很微弱了,身上却没什么大伤。我听见老校长不停地喊我 的名字,想要把我唤醒,可我已经不能回应他了。

## 地震后 30 小时

小宇醒了,他恢复得很快。临时学校也搭建起来了,已经有 孩子在里面读书了。我高兴地跑到小宇面前,虽然他看不到我。 我叹了口气自顾自地说着:"我从不后悔在石板砸下来的那一刻 跑回去护住你,我跟你说过要把你送出去,我说到做到。生活还 是要继续的,你只管健健康康地长大,这样就算报答我了。

地震之后,我的灵魂一直徘徊在废墟之上,我想看着孩子们 被救出来,我想看着学校再次被建起来,现在一切都在步人正轨, 我也该和这片土地告别了。

## 地震后十五年

小宇再次找到那棵树的时候,树干依然茁壮,枝叶自由地伸展。 小字摸了摸树干上模糊的字迹,喃喃自语:"阿遥老师,我回来支教

## □ 艺术学院 刘阳

残存在我脑子里关于老屋的记忆还是在七八年前,准确地来说是在我老爷爷 去世的那一年,在那之后,我再也没有去过老屋。

记忆中的老屋是充满着温暖的,带有醇厚的米饭香和浓郁的花香,还有那些我 最喜欢的家具,有着自然而成的木质感,每一件都是那么精美可爱,充斥着无穷无尽的

之前的许多房子是由瓦、泥、草建成的,老屋也是,后来条件好了,翻新了一下,就全部 变成了砖房,只不过地面还是原来的土地。屋前屋后以及院里通常会种一些蔬菜,也会种一 些豆子,屋后不远处便是一条小河,没有小城镇的喧哗和污浊,又得到河水的灌溉和滋养,因

此这片菜园得天独厚,长势颇好。 老人家喜欢喝豆浆,每天早晨都会把豆浆端到院子里来晒太阳,看看天气,然后坐在门槛上喝 着豆浆,听着小孩子们嬉闹的声音,或者是拿起收音机,半眯着眼睛,听那些我听不太懂的戏曲

老爷爷和老奶奶一起经营着一些土地,他们不愿意麻烦家人,每年都会种一些应时的蔬菜拿到集

市上卖,卖的钱也不多,但足够维持生活。 老爷爷很疼我,每次卖菜回来都会给我带一串糖葫芦,说是我帮忙浇水除草的报酬。其实并没有帮多大 忙,甚至是倒忙,有时还会被骂骂咧咧地赶走。而我总是喜滋滋地咬着糖葫芦,看着老爷爷忙碌的身影

还有过年的时间,也是老屋最热闹的时候,每逢春节,村里的小伙伴总是会凑到这边来玩耍,老屋的院子里到 处都是孩子们嬉戏打闹的声音。老爷爷总是喜滋滋地笑,说他们这一群小家伙真是越发讨喜了,让我们这一群老的也 跟着高兴,不仅能看见他们笑,更重要的是,每年都能和家人聚在一起吃上一顿饺子。晚上,我们都听到外面鞭炮噼里啪

啦的声音,老爷爷总是会站在门口,仰头望向天空,嘴里喃喃地喊着:"今年的烟火真好啊。 可是,当一切的美好都变成了回忆的时候,我发现那些美好全部都变得破碎不堪起来。

那一年,老奶奶去世了,那时的我还小,具体什么原因我已经忘记了,甚至因为上学没来得及去她的葬礼,我只记得之后的老爷爷 仿佛变了一个人,将自己一直经营赖以生存的土地交给了爷爷,每天还是坐在躺椅上半眯着眼听曲,看着院子里长出的嫩芽和新鲜的 蔬菜。他养了几只画眉鸟,带着它们去邻家打牌消遣,画眉鸟不安静,每天会叫个不停,仿佛小院还是那么热闹,却怎么也不如从前。 老爷爷独自守了老屋三年,三年来除了春节期间,没有人去看过老屋,没有人提及过这栋快要破败的老房子,仿佛它是一座坟墓,没有

那段记忆里的温暖,我已经快要忘了,直到有一天,我突然被噩梦惊醒,这才发现那个老屋已经不见了,只剩下了一堆废墟。或许, 我怀念的不是那间老屋,而是曾经陪伴我童年的他们。旧事已过,往昔再也追忆不起。我知道,老屋不属于这里了,它已经随着时间的 流逝被带走了。



### □ 数学学院 赵秋兰

有时候 我要穿过悠长又寂静的路 去找寻自己

我常常静默 有时也失声呐喊 在生活的缠绕中 原先明媚的我恍如隔世

我怕别人看出我的疲惫 又想让人懂得我的艰辛 我在生活的泥淖中找寻 一块干净的土地

生命最初充盈的爱的泉源 逐渐枯竭 清澈的眼睛蒙上了一层薄雾 这是一个污浊的世界 而并非我曾经认为的那样美好

我读过的书 走过的路 见过的人 让我 终于 看清了阳光背面的黑暗 和黑暗背后的污浊

从来不似我认为的那样美好 不能够在庇护所里生活了 有风吹风 有雨淋雨 直视真实的一切

> 曾经以为 我眼中的才是世界 如今知道 闭上眼才看得清世界

> > 我穿过悠长又寂静的路 去找寻迷失的自己







《爱在深秋》 陈绘兵/作

# 窗台上的盆景

□ 外语学院 顾景梅

春日里我有次赶集买菜,遇到一个卖辣椒苗的就买了两棵。回家 找出一个闲置的花盆,往花盆里装上碎土,把小辣椒苗轻轻栽种上,然 后慢慢用小水浇透盆土,把花盆放在通风阴凉处。两三天后看到小苗 儿缓过神来,叶片开始舒展开,我就小心翼翼端着花盆挪到窗外的阳 台上,希望它能在阳光雨露的沐浴下,长得健壮一些。

在春风的吹拂下,小苗儿一天天在长高长大,逐渐开枝散叶。我每 次看到它生机勃勃的模样,一种欣然愉悦之感油然而生。虽然小小的 花盆土肥不多,让它生长的空间不大,可它竟然也长得碧绿可爱、枝繁 叶茂。有一天我去给它浇水,欣喜发现开了一朵小花,花朵呈钟状,五 个小小的白色花瓣,还有点淡淡的辛辣香味,闻后蓦地令人神清气爽。 静静看着它,什么都可以想,什么都可以不想,难得一份悠然自得。接 下来的日子,一个一个的白色小花接连不断,新的小辣椒一个又一个 出现在枝头,我每次拉开窗帘看到这盆辣椒心里就欣欣然,渐渐它成 了窗台上的宜人风景。最初小小的绿色辣椒与叶片几乎分辨不清,小 辣椒一天天在长大,颜色变得深绿又逐渐转红,在绿色的枝丫间越来 越醒目了。

夏天光照强气温升高,小花盆内土少,保水能力有限。有几天我疏 忽忘记去浇水了,想起来连忙去阳台一看,整棵辣椒上上下下的叶片 全都无精打采耷拉着。我心疼地拿起喷水壶赶紧给它浇水,干枯的土 壤得到水的滋润,发出咕咕的吸水声,真担心辣椒不会渴坏了吧。第二 天早晨看到它又恢复了勃勃生机,心里一下轻松了。

夏去秋来早晚温差变大,植物最能感知季节变化。碧绿的小辣椒 一个接一个逐渐由绿变红。刚开始是辣椒的一部分变红成为半红半绿 状态,最后整个辣椒红彤彤的还有些透亮,颜色更好看了。深秋时节, 大的小的红的绿的辣椒缀满枝丫,红绿相间好一盆赏心

悦目的辣椒盆景。我看着这些可爱的红辣椒禁 不住赞叹它真是一棵好辣椒啊! 我静下 心来数一数,一个,两个,三个……

不多不少五十六个辣椒。自己 情不自禁哼唱起来,五十六 个辣椒, 五十六枝花,五 十六个姐妹是一家。

养盆花草放松 了我的心情,也给 生活添了一份情



## 爱在深秋

□ 公共课教学部 陈绘兵

深秋将至,四季中最辉煌灿烂的景致随之而来:万山红遍,层林尽 染,橙黄橘绿,缤纷璀璨,秋天最后的华丽惊艳,芬芳了年华,温柔着岁

桂香散去,滴露成霜,枯叶深情吻别枝干的依偎,漫天飞舞,在秋 去冬来之际,演绎一段可歌可泣的绝唱。

当绿叶对根的情意走到季节的尽头,零落成泥碾作尘,暗香如故。 缘起缘落,坦荡释怀,一切都是最好的安排。

季节周而复始,世事、缘分无常,遇见缘起,离则缘散。在懂你的人 群中散步,在知你的人海中回首,一切随缘,自在心安,一如这秋风中 的落红,从容挥手作别,化作春泥更护花。

春华秋实,苦乐年华,从相遇到相守,皆系缘分,缘起时,在人群中 看到你;缘尽时,看见你在人群中。懂的,不用解释;不懂的,不需要解

生命的本质是独自活着,面对一场孤独与苦难的修行。寒来暑往, 潮起潮落,喜怒哀乐,成败得失,都是通往美好必经的过程。能失去的, 本来就不属于你,如果情是永恒不朽,怎会分手;带给你伤害的,都是 你的劫数!只要对每一份遇见都心怀感恩,经历的每一次离散都坦然 接受和放手,就野火烧不尽,春风吹又生。告别曾经痛哭长夜的自己, 站出来的会是一个更加坚强和灿烂的灵魂。

霜降临近,天气渐凉,离离原上草,一岁一枯荣,枯叶飘,菊花谢, 多情自古伤离别,残月晓风,万种风情,难以诉说。谁都有遗憾,只是 有人没喊疼,有情皆孽,无人不冤,一切都在变化且都难随本心。当内 心的兵荒马乱、水深火热、焦头烂额、七上八下成为常态,便可接受花 开花落、阴晴圆缺,悦纳事与愿违、分道扬镳,做到心有山水不造作, 近而不争远是非,且停且忘且随风,且行且看且从容,不念过往,不畏 将来,真正告别过往,与岁月同行,潜心蛰伏蓄势,迎接下一个鸟语花

> 又逢深秋枫叶红透,又逢深秋暗香残留。"忘了吧,过去的 梦,不必回头,不必挽留,爱可付出不可收……' 歌声凄凄,欲说还休。